答案及要点解析

文科综合 (第一模拟)  

一、选择题
1A             2A             3B              4C
解析：第1题，太阳辐射受纬度影响。第2题，气候是指一个地区多年的天
气特征。第3题，避暑要选择气温低的地方，要么纬度高，要么地势高。南京有“火炉”之
称；海南纬度低，太阳辐射强。第4题，温带大陆性气候气温年较差比季风气候大，年降水
量比季风气候小。
5B            6A             7B
解析：第5题，b处降水量最大，达520～600mm。第6题，H处在森林带之上为夏季牧场，B、C发生在秋季，塔里木河在南疆。第7题，天山南坡气温高，降水少，雪线高。北坡由于降水多，自然带复杂些。伊犁河、塔里木河等河流源于天山。
8B            9B            10C              11A
解析：随着社会的发展，人们之间的联系越来越密切，交往越来越频繁，通信在人们生产生活中的地位日渐凸显。该组试题以“太阳耀斑爆发”为背景，将太阳活动对地球的影响等相关知识有机地整合在一起。试题的设计，既体现了对主干知识的考查，又侧重了理解、对比、分析等多种能力的培养。
12D          13D            14C              15C
解析：这是一组以中央经济工作会议和十届人大二次会议的召开为切入点而设计的综合题。
第12题，解决三农问题必须保护耕地，依靠科技，调整农业结构，减轻农民负担，增加农民收入，也要进行扶贫开发，故本题正确答案应为D项。第13题、第14题，是2003年中央经济工作会议的具体要求，故第13题应选D项，第14题应选C项。第15题，中共中央不能履行国家职能，故A项观点错误，不选；我国社会主义现代化建设事业的领导核心是中国共产党，而不是国务院，故B项观点错误，不选；中共中央通过召开经济工作会议制定各项方针政策，实行政治领导，故C项观点正确，应选；D项观点属于哲学范畴，不符合题意。所以本题正确答案应为C项。
16A           17A            18A             19A           20C
21B           22D            23B
解析：第21题，关键应理解经济与政治的关系。注意题干中的“最主要因素”，应该取决于经济因素。第22题，选项中A、B、C三项从书本中可以找到答案，D项与人口迅速增长无关。第23题，注意题干中的时间限制是“20世纪50～80年代”，此时我国政策出现“左”倾错误，所以，人口政策也受到“左”倾错误影响。
24C           25D            26D             27B
解析：
第24题，农奴制废除后，农奴成为农民，既扩大了内需，又为工业生产提供了劳动力。第25题，濒临墨西哥湾的是B、C、D三项，B项是1810年美国吞并，C项是1845年夺得，D项是1803年购自法国。第26题，D项是撒丁王国而不是德意志。第27题，应该注意是客观原因。28C〓〖ZK()马赫迪借助伊斯兰教来驱逐异教徒而发动了起义。
29B           30B
解析：本组题以中央纪委第三次全体会议的召开为载体，综合考查相关知识。第29题，应把握命题的宗旨是从整体上考查胡锦涛同志的讲话所体现的哲理，只有B项是符合题意的。第30题，考查第一个“求”与“务”所体现的哲理，只有④说法错误，应选B项。
31B           32C
解析：第31题考查国家机构知识。驻外使馆是国家的象征，其人员属国家工作人员，所以B项正确；A项属于“三个代表”内容，不属于国家机构的范畴；C项不能充分反映题干；D项与题干无关。第32题考查哲学知识。以人为本的哲学依据，强调了人的重要性，所以C项正确；A项属政治知识；B项与题干无关；D项错误。
33A           34D            35A
解析：第33题,选A项，汇率是两种货币之间的兑换比率，用200美元乘以当时的汇率即可得出结论。第34题,选D项，观察两类(时间和人民币币值)数字的变化不难看出，随时间的变化美元兑换人民币的数值在减少，说明人民币在升值，而这种趋势从1994年开始并趋向稳定。第35题,选A项，②和④否定了世界经济发展中的联系性，①③体现了我国与世界经济的紧密联系，体现了我国政府在国际交往中的科学发展观。
二、非选择题
36答案：
(1)农业产值与GDP比重必须下降到15%以下，农业就业人数占全部就业人数的比重降到20%以下，城镇人口升到60%以上。
(2)从产值指标看，我国已实现工业化；从就业率和城镇化指标看，我国工业化之路才走了一半。
(3)将信息化和工业化的进程结合起来，以信息化带动工业化；强调生态建设和环境保护，
处理好经济发展与资源的关系；强调工业发展要有利于农业劳动力的持续转移和城镇化程度
的提高。
37答案：
(1)材料一反映了秦朝的暴政；材料二反映了西汉高祖、文帝、景帝时轻徭薄赋带来的盛世景象。
(2)赋税繁重，超过社会承受能力，会导致民不聊生，甚至天下大乱；而轻徭薄赋则有利于
经济发展和社会安定。
38答案：
(1)发展社会主义民主政治，最根本的是要把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一起来。
(2)我国社会主义现代化建设要取得成功，归根到底取决于生产力的不断发展，物质文明建设的不断进步，而这种发展和进步，离不开政治文明提供的政治动力和政治保障，离不开精神文明提供的精神动力和智力支持。
39答案：
(1)A土耳其          B伊拉克          C伊朗          D阿富汗
(2)       (红)海→(苏伊士)运河→地中海→(大西)洋→西欧
(印度)洋→好望角→(大西)洋→西欧
(印度)洋→(马六甲)海峡→(太平)洋→日本
(3)A
(4)特点：石油工业发展迅速，利用石油资源富国强民。
经济组织：1960年西亚国家成立了石油输出国组织(欧佩克，OPC)
作用：它在同西方石油垄断资本进行斗争、保护和发展民族经济过程中发挥了重要作用，在
1973年的第四次中东战争期间，欧佩克以石油为武器，对支持以色列的西方国家进行制裁，
触发了第一次石油危机，使西方经济陷入严重混乱。
(5)由来：所谓“巴勒斯坦问题”是指犹太复国主义者在巴勒斯坦地区建立以色列国并不断
扩张，导致阿以冲突而引起的国际问题。巴勒斯坦地区原为古代希伯莱人(即犹太人)的栖息
地，后来犹太人流散世界各地，该地区遂为阿拉伯人的居住地。19世纪末，犹太复国主义运动兴起，犹太人大批迁往巴勒斯坦地区，从而引起阿、犹民族矛盾。“二战”后联合国通过了巴勒斯坦地区“分治”，建立犹太国和阿拉伯国的决议。1948年以色列国成立，随后阿以之间爆发了多次战争，以色列的领土不断扩张，大批阿拉伯人背井离乡，巴勒斯坦阿拉伯国家长期未能建立起来，“巴勒斯坦问题”至今仍未得到彻底解决。
看法：基本原则是以土地换和平，尊重历史，照顾现状，互谅互让，对话合作。尽管矛盾尖锐、和平进程道路曲折，但巴勒斯坦问题一定会得到最终解决，中东地区的和平一定会实现。(看法可有多种答法，只要言之有理即可)
40答案：
(1) ①《马关条约》    ②九一八事变    ③1945年    ④一    ⑤大庆
(2) ①接近原料、燃料产地；交通便利(答案合理，均可得分)
②发展科技；发展新兴工业和第三产业，促进产业结构多样化；拓展交通，完善交通网；消 除污染，改善环境等。(答案合理均可得分)
(3) ①社会保险、社会救济、社会福利、社会优抚。
②对人民负责的原则和依法治国的原则。 
